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KONKURS  PRZEDMIOTOWY Z FIZYKI 

dla uczniów szkół podstawowych 
 

5 marca 2024 r. –  zawody II stopnia 

 
 
 

Witamy Cię na drugim etapie konkursu fizycznego i życzymy powodzenia. 
 
 

 
 
 

 
 
Maksymalna liczba punktów – 60.                       Czas rozwiązywania zadań  – 120 minut. 
 
 
 
 

Zadanie 1.  
  
Uzupełnij tabelę według podanego wzoru, wpisując symbole wielkości fizycznych oraz symbole  
i nazwy jednostek, w których je wyrażamy.  
 
 

Wielkość fizyczna Symbol Jednostka i jej nazwa  
 

moc P W   –   wat  
a.  

prędkość  

 

 
b.  

przyspieszenie  

 

 
c.  

siła  

 

 
d.  

energia  

 

 
e.  

ładunek elektryczny  

 

 
f.  

natężenie prądu  

 

 
g.  

napięcie  
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Zadanie 2.  
  
Najszybszym w historii biegaczem na dystansie 10 km jest Joshua Cheptegei z Ugandy.  
W 2020 roku na zawodach w Walencji ustanowił on rekord świata, uzyskując czas 
26 min i 11,00 s. W ten sposób pobił dotychczasowy rekord, który należał do Kenenisa Bekele  
z Etiopii, wynoszący 26 min i 17,53 s. 
 

a. Z jaką szybkością średnią biegł nowy rekordzista? Wynik podaj w 
m

s
  i 

km

h
, zaokrąglając go 

do dwóch miejsc po przecinku. 
 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   
 

b. Załóżmy, że biegacze uzyskali swoje wyniki we wspólnym biegu i każdy poruszał się  
ze stałą szybkością. Jaka odległość dzieliłaby ich w chwili, gdy pierwszy mijał linię mety?  
 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   
 

c. Średnie tętno długodystansowca w czasie biegu wynosiło 150 uderzeń na minutę. Oblicz 
częstotliwość i okres bicia serca zawodnika. 
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Zadanie 3.  
  

Ruszający samochód, poruszając się ze stałym przyspieszeniem o wartości 1,25 
m

s2
, osiągnął 

szybkość 𝑣 = 54 
km

h
, a następnie poruszał się ruchem jednostajnym. W tym samym czasie   

ze stałą prędkością o wartości 25 
m

s
 poruszał się motocyklista. 

 

a. Oblicz drogi, jakie przejechały pojazdy w czasie 15 s od chwili, gdy samochód ruszył. 
  
                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   
 

b. Narysuj wykres zależności szybkości od czasu dla samochodu i motocyklisty od chwili 

wyruszenia samochodu do 15 s ruchu. Szybkość podaj w 
m

s
. Wykresy narysuj w jednym 

układzie współrzędnych.  
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Zadanie 4.  
  
Podczas przesuwania po podłodze skrzyni o masie 40 kg działa na nią siła oporów ruchu  
o wartości równej połowie ciężaru skrzyni.  
  

a. Podaj wartość poziomej siły, z jaką należy przesuwać skrzynię, aby poruszała się ze stałą 
prędkością. Uzasadnij swoje rozumowanie, powołując się na odpowiednie prawo.  
Podaj jego nazwę. 

 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   
 

b. Jaką wartość powinna mieć siła, z jaką ciągniemy poziomo skrzynię, aby zaczęła się 

przesuwać z przyspieszeniem o wartości 0,5 
m

s2? 
 

                                     

                                     

                                     

                                     

                                     

                                     

                                     

                                     

                                     

                                     

                                     

                                     
 

Zadanie 5.  
 

Puszczona swobodnie aluminiowa kula o masie 𝑚 =  400  g spadła na ołowianą płytę  
z wysokości ℎ = 4 m i zatrzymała się na niej.   
 

a. Ile wynosił czas spadania kuli? Pomiń opory ruchu. 
 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                  ` 
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b. Korzystając z zasady zachowania energii, wyprowadź wzór i oblicz wartość prędkości z 
jaką kula uderza w płytę. Ile wynosi wartość pędu kuli w tym momencie?  
 

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    
 

c. Oblicz przyrost temperatury ołowianej płyty, jeżeli jej ogrzanie spowodowało  
80% całkowitej energii mechanicznej spadającej kuli. Masa płyty 𝑀 = 2 kg, a ciepło 

właściwe ołowiu 𝑐 = 130 
J

kg ∙ C0 .  

 

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    
 

Zadanie 6.  
 
Dwie metalowe kulki A i B o jednakowych promieniach naelektryzowano ładunkami  
o wartościach 𝑞𝐴 = 8 nC oraz 𝑞𝐵 = −6 nC. Początkowo kulki  znajdowały się blisko siebie, 
nie stykając ze sobą. Następnie zetknięto je i znów oddalono od siebie.  
Oceń prawdziwość zdań, zaznaczając wybraną odpowiedź.   

   Prawda Fałsz 

a.  Początkowo kulki przyciągały się elektrostatycznie.     

b.  
Po zetknięciu i odsunięciu od siebie kulek, nadal przyciągały 
się elektrostatycznie.    

c.  
W wyniku zetknięcia kulek część ładunków ujemnych 
przemieściła się z kulki B na kulkę A.    

d.  
Po zetknięciu kulek ładunek elektryczny każdej z nich 
wynosił  −2 nC.     

e.  Po zetknięciu kulka A pozostała naelektryzowana dodatnio.    

f.  
Podczas oddalania kulek ruchem jednostajnym wartość siły 
oddziaływania elektrostatycznego między nimi była stała.    
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Zadanie 7.  
 

Przy wjeździe na remontowaną ulicę ustawiono zapory drogowe pomalowane w białe  
i czerwone pasy. Aby były one lepiej widoczne, zamontowano na nich dwie ostrzegawcze lampy 
drogowe, obie zasilane z jednakowych akumulatorów o napięciu 24 V każdy. Pierwsza, 
błyskająca na żółto lampa o mocy 10 W, pracowała regularnie całą dobę – wysyłała 
ostrzegawczy błysk światła trwający 1 s, a następnie przez 3 s nie świeciła. Druga, czerwona 
lampa o mocy 20  W świeciła światłem ciągłym i miała zainstalowany czujnik zmierzchowy, 
który uruchamiał ją  
gdy zapadał zmrok, a wyłączał, gdy na dworze robiło się jasno. W każdej z lamp wykorzystano  
po jednej żarówce. 
 

a. Oblicz natężenie prądu płynącego przez żarówkę w obwodzie ze świecącą pierwszą lampą.  
 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   
 

b. Ile wynosi opór elektryczny żarówki wykorzystanej w drugiej lampie?   
 

 

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    
 

c. Oblicz pracę prądu elektrycznego płynącego w czasie dwóch godzin przez lampę świecącą 
na czerwono. Wynik podaj w kilodżulach i kilowatogodzinach.  
  

 

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    
 

d. Która z lamp zużywała w ciągu doby większą energię? Ile razy?  Wykonując obliczenia, 
załóż, że zmrok zapadł o godzinie 17.30, a jasno zrobiło się o 6.00. 
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Zadanie 8.  
 

Masz do dyspozycji: prostopadłościenny klocek wykonany z nieznanego materiału, nitkę, linijkę  
i siłomierz. 
 
 

a. Zaproponuj sposób wyznaczenia gęstości materiału, z którego wykonano klocek. 

b. Opisz czynności, jakie należy wykonać oraz sposób obliczenia potrzebnych wielkości 
fizycznych. 

c. Podaj dwie przyczyny, które mają wpływ na dokładność otrzymanego wyniku. 
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BRUDNOPIS 
 

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   

                                   
 


